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Анотація. Процеси глобалізації здійснюють знач-

ний вплив на ринок сільськогосподарської техніки. То-

варовиробники аграрної продукції, сировини і продо-

вольства формують систему специфічного споживчого 

попиту, задовольнити який виробники машинобудів-

ної галузі можуть лише на основі науково-практичних 

підходів і досліджень. Ринок сільськогосподарської те-

хніки в Україні вважається одним з перспективних у 

світі. Потенціал зростання попиту на сільськогоспо-

дарські машини та обладнання для тваринництва дуже 

високий. Це привертає до України велику кількість 

іноземних виробників. В останні десятиліття компанії 

Claas, John Deere та CNH є лідерами на українському 

ринку сільськогосподарської техніки. 

Метою статті є підвищенні надійності сільського-

сподарської техніки в системі інноваційних процесів. 

Перспективним для забезпеченні ефективності тварин-

ництва є використання техніки четвертого покоління – 

багатоопераційної, енерго- та ресурсоощадної. При 

скороченні виробництва і продажів вітчизняної сільсь-

когосподарської техніки інтенсивно зростає імпорт за-

рубіжних аналогів машин та обладнання для приготу-

вання і роздавання кормів. Основою досліджень є ви-

користання сучасних тенденцій розвитку провідних 

світових виробників машин і технологічних комплек-

сів. В останні десятиліття в тваринництві все більшого 

поширення набувають засоби для приготування і роз-

давання кормів (ЗПРК). Вказані засоби поєднують опе-

рації подрібнення, змішування, транспортування і до-

зованого роздавання кормів. Ці машини характеризу-

ються простотою конструкції, мобільністю, економіч-

ністю. Для забезпечення ефективності і надійності ви-

користання сучасних ЗПРК потребують подальшого 

розвитку теоретичні дослідження оцінки та забезпе-

чення надійності машин, вивчення впливу людини-

оператора як складової складної технічної системи. Ва-

жливими є дослідження класифікації та підвищення 

довговічності робочих органів, формування системи 

якісного сервісного обслуговування. 

Ключові слова: надійність, система, машина, те-

хніка, інноваційні процеси, засіб для приготування і 

роздавання кормів. 

 

 

Постановка проблеми 

 

Ринок сільськогосподарської техніки в Україні 

вважається одним з перспективних у світі. Потенціал 

зростання попиту, як на трактори та комбайни, так і на 

сільськогосподарські машини та обладнання для тва-

ринництва дуже високий, що привертає до України ве-

лику кількість іноземних виробників. Особливе зна-

чення при цьому відіграють процеси світової глобалі-

зації, які вже значно реалізувалися в сільськогосподар-

ському машинобудуванні шляхом консолідації галузі 

та появи кількох десятків великих та багатьох міжна-

родних компаній на ринку сільськогосподарської тех-

ніки. 

Аналіз статистичної інформації показує, що сіль-

ське господарство нашої держави, особливо її матеріа-

льно-технічне забезпечення, знаходиться в глибокій 

технічній і технологічній кризі. Спостерігається зна-

чне скорочення парку тракторів, комбайнів, базових 

видів сільськогосподарської техніки, машин та облад-

нання тваринництва. В останні десятилітті в машинно-

тракторному парку значну частку складають фізично 

зношені і морально застарілі машини. На фоні скоро-

чення виробництва і продажів вітчизняної сільського-

сподарської техніки інтенсивно зростає імпорт зарубі-

жних аналогів. 

У цих умовах стає актуальною задача дослідження 

споживчого попиту аграрних підприємств на сільсько-

господарську техніку і розробку методичних основ і 

науково-обґрунтованого комплексу пропозицій щодо 

розвитку ринку сільськогосподарської техніки в умо-

вах глобалізації, забезпечення надійності сільськогос-

подарської техніки з досвіду зарубіжних компаній. 

 

 

Аналіз останніх досліджень 
 

Значний внесок у розв’язання вказаної проблеми 

внесли вчені багатьох вітчизняних науково-дослідних 

і навчальних установ. Серед них ННЦ «Інститут агра-

рної економіки», НУБіП України, ННЦ «ІМЕСГ», 

ХНТУСГ імені Петра Василенка, ПДАТУ, МДАТУ, 
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ХНАУ імені В. В. Докучаєва та багато інших. У науко-

вих працях вчених розглянуто цілий ряд питань, серед 

яких:  

- теоретичні основи функціонування й розвиток 

ринку технічних засобів для сільського господарства 

[9, 15]; 

- вплив ринку сільськогосподарської техніки на 

підвищення рівня техніко-технологічного забезпе-

чення аграрного сектору в Україні [6, 8]; 

- ретроспектива оснащення сільськогосподар-

ських підприємств окремих областей основними ви-

дами техніки та шляхи зміцнення їх технічної бази [18, 

31]; 

- удосконалення структури машинно-трактор-

ного парку з урахуванням загальносвітових тенденцій 

розвитку інноваційних технологій виробництва сільсь-

когосподарської продукції [23. 24]; 

- формування основних напрямків оновлення та 

розвитку матеріально-технічних засобів розвитку агра-

рного виробництва [7, 15, 30]. 

Разом з тим, в умовах інтенсивного розвитку про-

цесів глобалізації та у зв’язку з постійним розвитком 

науково-технологічного прогресу, вивчення питань 

ринку сільськогосподарської техніки потребує не лише 

нових досліджень та сучасних наукових підходів. В 

останні роки залишається актуальним формування на-

прямів забезпечення надійності машин та обладнання 

в системі інноваційних процесів із врахуванням дос-

віду зарубіжних компаній. 

Для реалізації поставлених задач необхідно про-

вести моніторинг забезпеченості технічним і техноло-

гічним обладнанням тваринницької галузі, особливо 

підкомплексу приготування і роздавання кормів. Тому, 

з’являється можливість скористатись інформаціє про 

зміст та функції моніторингу в різних галузях еконо-

міки, яка відображена в багатьох наукових досліджен-

нях [4, 18, 14] та матеріалах Державної служби статис-

тики України [12, 25].  

Важливо при цьому, як зазначається в багатьох на-

укових статтях [5, 21] проводити моніторинг іннова-

ційної діяльності АПК України як виду інформаційної 

діяльності, в межах правого регулювання. Автори 

представлених статей вказують на необхідність прове-

дення досліджень виходячи з аналізу та синтезу інфо-

рмації щодо ефективності, конкурентоспроможності 

та надійності сільськогосподарської техніки провідних 

світових компаній [6, 8, 9, 15, 18, 23]. 

 

 

Мета досліджень 

 

Мета досліджень полягає у підвищенні надійності 

сільськогосподарської техніки в системі інноваційних 

процесів на основі використання сучасних тенденцій 

розвитку провідних світових виробників машин і тех-

нологічних комплексів. 

 

 

Результати досліджень 

 

Пропозицію на українському ринку сільськогос-

подарської техніки формують вітчизняні та іноземні 

виробники. Основними перевагами вітчизняної тех-

ніки є відносно невисока ціна, в порівнянні із зарубіж-

ною технікою, доступність сервісного обслуговування, 

можливість самостійного технічного обслуговування і 

ремонту, протекціоністська політика держави. Основні 

конкурентні переваги сільськогосподарської техніки, 

яка вироблена в країнах далекого зарубіжжя ‒ надій-

ність і висока продуктивність.  

Слід зазначити, що незважаючи на нетривалий пе-

ріод перебування світових транснаціональних компа-

ній з виробництва сільськогосподарської техніки на ві-

тчизняному ринку, ці компанії вже входять в десятку 

лідерів з виробництва тракторів і зернозбиральних 

комбайнів. Так, компанії Claas, John Deere та CNH є лі-

дерами на українському ринку сільськогосподарської 

техніки. 

Успішне і ефективне ведення молочного скотарс-

тва залежить не лише від наявного в агрофірмах та фе-

рмерських господарствах поголів’я худоби, ведення 

селекційно-племінної роботи, забезпеченості кормами, 

але й технічного та технологічного забезпечення ма-

шинами та обладнанням. Адже, практика вказує на те, 

що через порушення режиму годівлі та поїння продук-

тивність дійних корів знижується орієнтовно на 15%, а 

неякісно приготовані корми спричинюють захворю-

вання тварин і зниження приростів на 10–15%. Ситуа-

ція, яка склалася в Україні у зв’язку з недостатнім рів-

нем забезпеченості сільськогосподарських підпри-

ємств, а також високим рівнем зношеності значної ча-

стини машин та обладнання для тваринництва, вимагає 

серйозного державного підходу до здійснення інвесту-

вання в модернізацію парку сільськогосподарської те-

хніки та відповідної технічної політики. 

В силу дії зазначених негативних факторів знач-

ний економічний потенціал галузі не використовується 

і на 50%, надзвичайно низькою залишається якість тва-

ринницької сировини. На даний час потенційні можли-

вості збільшення виробництва молока та яловичини в 

господарствах населення майже повністю вичерпані, 

фермерські господарства практично не займаються мо-

лочним скотарством. За таких умов лише комплексний 

системний підхід до вирішення існуючих проблем у 

скотарстві дасть змогу докорінно змінити ситуацію в 

цьому сегменті вітчизняного тваринництва в напрямі 

повного задоволення державних потреб. 

Слід зазначити, що в аграрних підприємствах Ук-

раїни всіх форм власності, поголів’я ВРХ зменшилась 

з 3884 тис. голів у 2014 році до 3333 тис. голів у 2018 

році. Аналіз стану тваринницької галузі аграрних під-

приємств України вказує на те, що за останні п’ять ро-

ків валовий надій молока від корів також знизився з 

11133 тис. тон у 2014 році до 10064 тис. тон у 2018 

році, тобто зменшення складає 9,6% [9]. В якості однієї 

з вагомих причин зниження вказаних показників виро-

бництва молока, можна назвати матеріально-технічну 

забезпеченість галузі [12, 25]. 

Проведемо аналіз забезпечення аграрних підпри-

ємств України машинами і механізмами для приготу-

вання кормів. За даними Державного управління ста-

тистики, в Україні у 2014-2018 роках на озброєння тва-

ринницьких підприємств, надійшла незначна кількість 

машин і механізмів для приготування кормів [12, 25]. 
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Рис. 1. Кількість машин і механізмів для приготування кормів, які надійшли на тваринницькі ферми протя-

гом 2014–2018 рр. (визначена група найбільш поширених виробників). 

Fig. 1. The number of machines and mechanisms for the preparation of feed, which came to livestock farms during 

2014–2018 (a group of the most common producers). 

 

Досліджуючи стан матеріально-технічного забез-

печення тваринницької галузі за період з 2014 до 

2018 року, можна сказати, що найбільша кількість ма-

шин і механізмів для приготування кормів надійшла на 

ферми у 2017 році і склала 221 машину. Разом з тим, у 

2018 році кількість вказаних машин знизилась до 

183 машин. 

 

 
Рис. 2. Аналіз групи найбільш поширених виробників машин і механізмів для приготування кормів, які на-

дійшли на тваринницькі ферми протягом 2014–2018 рр. 

Fig. 2. Analysis of the group of the most common manufacturers of machines and mechanisms for the preparation 

of feed, which came to livestock farms during 2014–2018. 

 

До групи найбільш поширених виробників машин 

і механізмів для приготування кормів входять як вітчи-

зняні, так і зарубіжні заводи та компанії сільськогоспо-

дарського машинобудування. Серед них блок-модуль 

комбікормовий БМКА-1,5 (виробництва ПАТ «Новог-

рад-Волинськсільмаш») призначений для виготов-

лення на зерноскладах малих фермерських господарс-

твах розсипних комбікормових сумішей, які склада-

ються з подрібненого фуражного зерна, добавок, а та-

кож преміксів промислового виробництва. Серед ін-

шого обладнання ПАТ «Новоград-Волинськсільмаш», 

яке кожного року надходить в аграрні підприємства 

для приготування комбікормів є безрешітна кормодро-

барка КД-4-03 (ДМ-Ф-4). Вона використовується як са-

мостійний агрегат для подрібнення фуражного зерна 

для всіх видів і вікових груп тварин, обладнана заван-

тажувальним і вивантажним конвеєрами, шафою керу-

вання. Установка міні комбікормова МК-0,5 (виробни-

цтва ВАТ «Хорольський механічний завод») призна-

чена для отримання комбікормових сумішей, які скла-

даються з меленого фуражного зерна та добавок, а та-

кож преміксів промислового виробництва на малих фе-

рмах. Установка МК-0,5 до свого складу включає крім 

дробарки, циклона-дозатор, змішувач, апаратуру керу-

вання та захисту, тензометричний ваговий пристрій, 

який дає можливість зважувати кожну порцію корму. 

Крім машин та обладнання, яке використовується 

для приготування комбікормів та подрібнення фураж-

ного зерна, особливу групу складають засоби для при-

готування і роздавання кормів (ЗПРК). В останні деся-

тиліття в тваринництві України, як і загалом у світовій 
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практиці, дедалі більшого поширення набувають ком-

біновані транспортно-технологічні агрегати для приго-

тування кормів [3, 7, 11], які поєднують операції подрі-

бнення і змішування, доправлення і дозованого розда-

вання кормів. Вказані агрегати характеризуються не 

лише простотою конструкції та мобільністю, але й еко-

номічністю, тому викликають значну зацікавленість у 

спеціалістів аграрних підприємств із розвиненим тва-

ринництвом різних форм власності. Іншою важливою 

причиною є те, що одним з найбільш перспективних і 

прогресивних шляхів підвищення продуктивності тва-

рин, є застосування багатокомпонентних кормових ра-

ціонів, а найбільшої ефективності кормових ресурсів 

можна домогтися. Кормові суміші з різних компонен-

тів готують за допомогою ЗПРК, включаючи 

«Siloking», «Trioliet», «Брацлав», ІСРК «Хозяїн», які 

складають значну частину машин та обладнання для 

приготування кормів. Особливий позитив створює ін-

формація про те, що серед великої кількості моделей 

машин, які отримали аграрні підприємства України в 

останні роки, найбільшу групу складають вітчизняні 

засоби для приготування і роздавання кормів «Брац-

лав», виробництво яких налагоджене в м. Брацлав, Він-

ницької області. 

Але, як зазначено в статистичних бюлетенях Дер-

жавної служби статистики України, за період з 2014 до 

2018 року сумарна кількість машин і механізмів для 

приготування кормів для тварин збільшилась з 3574 

тис. штук у 2014 році до 4117 штук у 2016 році, а потім 

зменшення до 4048 штук у 2018 році [12, 25]. Аналіз 

наявного в аграрних підприємствах різних форм влас-

ності України парк машин і механізмів для приготу-

вання кормів приведено на рис. 3. 

 

 
Рис. 3. Наявний протягом 2014–2018 рр. парк машин і механізмів для приготування кормів. 

Fig. 3. The fleet of machines and mechanisms for feed preparation available during 2014–2018. 

 

Як показують дослідження, удосконалення сільсь-

когосподарської техніки, включаючи засоби для при-

готування і роздавання кормів, світовими виробни-

ками в сучасних умовах здійснюється за наступними 

напрямками: випуск багатофункціональних ЗПРК; по-

кращення конструктивно-технологічних властивостей 

для забезпечення зоотехнічних вимог; підвищення до-

вговічності робочих органів; розширення можливос-

тей електроніки в контролі технічного стану та управ-

лінні технологічними процесами машини. 

Проведемо аналіз досвіду зарубіжних компаній 

щодо підвищення ефективності використання ЗПРК: 

модельних рядів, особливостей їх конструкції, харак-

терних параметрів, заходів для забезпечення надійно-

сті. Аналіз розпочнемо з тих виробників та ЗПРК, які 

найбільше купують українські аграрії [7, 11, 14, 26]. 

Серед відомих виробників ЗПРК слід назвати ні-

мецьку компанію «Siloking», яка декларує широкий ти-

порозмірний ряд змішувачів-кормороздавачів з різним 

об’ємом бункерів. Для малих аграрних підприємств із 

поголів’ям від 10 до 35 тварин компанія «Siloking» 

пропонує агрегати моделі Smart, моделі Kompakt реко-

мендовані для 30–90 тварин, машини типу Premium – 

для ферм, що утримують від 40 до 120 голів. Слід зве-

рнути увагу, що в останні роки компанія «Siloking» ро-

зпочала виробництво 11 модельних рядів стаціонарних 

та причіпних машин з об’ємом бункерів від 3 до 80 м3 

та внесла понад 200 додаткових опцій і конструктив-

них змін до їх конструкції [7]. Вказані інновації дають 

можливість підібрати оптимальну машину для будь-

якої тваринницької ферми, враховуючи поголів’я та 

напрям виробничої діяльності. Міцна і стійка проти де-

формацій несуча рама цих машин має інтегровану, спе-

ціально розроблену систему зважування, а датчики 

зважування, які розташовані на спеціальних траверсах, 

гарантують точне визначення ваги корму. Це є однією 

з умов для ідеальної годівлі тварин при використанні 

змішувача-роздавача в технологіях точного тваринни-

цтва. Щодо інших позитивних сторін, слід сказати, що 

бункер засобу має, зносостійку пластину на днищі і ре-

бристі стінки, а спеціальне кільце, приварене по 

всьому периметру бункера, надає конструкції жорстко-

сті та забезпечує її довговічність. Перераховані особ-

ливості конструкції підтримують узгоджену роботу 

турбошнека і бункера, підвищують надійність ЗПРК в 

цілому. 

Іншою міжнародною компанія з виробництва 

ЗПРК є «Trioliet» (Нідерланди), яка виготовляє широ-

кий модельний ряд змішувачів-кормороздавачів 

Solomix із одним, двома і трьома вертикальними шне-

ками з об’ємом бункера, відповідно, 5–14 м3, 10–32 м3 

і 30–46 м3. Особливістю конструкції змішувачів-кор-

мороздавачів компанії «Trioliet» є те, що шнеки опира-

ються на радіально-упорні роликові підшипники, 

якими утримуються від радіального та осьового змі-

щення, а це дозволяє значно підвищити довговічність 

механізму подрібнення-змішування ЗПРК. Запропоно-
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вана заводом-виробником оригінальна система ма-

щення підшипників механізму шнеку забезпечує ни-

зькі експлуатаційні витрати і мінімальне зношування 

деталей. Складові кормів подрібнюється ножами і про-

тирізальними пластинами, що забезпечує високу якість 

і відповідну консистенцію кормової суміші, згідно зоо-

технічних вимог. Регулювати пластини можна вручну 

або ж за допомогою гідравлічної системи змішувача-

кормороздавача. Інша нідерландська фірма «Реесоn», 

крім звичайних вертикальних кормозмішувачів (міст-

кістю до 15 м3), випускає машини місткістю від 15 до 

45 м3 з двома вертикальними робочими органами, а 

при місткості кузова до 60 м3 ці машини можуть бути 

оснащені і 4 вертикальними шнеками для змішуваль-

ння. 

Відома європейська фірма «Strautmann» («Німеч-

чина») постачає два види кормороздавачів-змішувачів: 

Verti-Mix з одним вертикальним змішувальним шне-

ком і Verti-Mix Double – із двома. Бункер цих машин 

виготовлений із нержавіючої сталі, а його кругла фо-

рма забезпечує не лише швидке перемішуванню, але й 

підвищує його зносо- та корозійну стійкість. Виходячи 

з технологій годівлі, завод-виробник ЗПРК може вста-

новлювати на бункері пристрій для дозування кормо-

вих добавок. Іншою важливою складовою кожного за-

собу є механізм подрібнення-змішування та змішува-

льний шнек. Нові моделі Verti-Mix можуть бути осна-

щені новим, підсиленим Vario шнеком, ресурс якого 

значно вищий у порівнянні із серійним, що дуже важ-

ливо для інтенсивної експлуатації кормозмішувача-ро-

здавача. Опора шнеків кормозмішувача-роздавача 

складається з корпуса з кованим валом привода і коні-

чними роликовими підшипниками, які автоматично 

перебирають на себе осьові зусилля шнека. Особли-

вість будови механізму подрібнення-змішування вка-

заних агрегатів полягає у розробленій фірмою 

«Strautmann» конструкції змішувального шнека Vario 

із серповидними ножами, положення яких можна регу-

лювати. 

Фірма «Kuhn» (Франція) пропонує широкий 

спектр техніки для тваринництва, включаючи й змішу-

вачі-кормороздавачі з одним або ж двома вертикаль-

ними шнеками Euromix I серій 70 і 80 [7]. В Україні 

використовуються машини Euromix I серії 70 з одним 

шнеком, що мають об’єм бункера від 8 до 12 м3, та ма-

шини з двома шнеками – від 16 до 27 м3. Компанія 

«Kuhn» в конструкціях змішувачів-кормороздавачів 

запропонувала систему зважування, яка забезпечує ви-

соку точність під час роботи з грубими кормами та 

всіма інгредієнтами. Для точного зважування викорис-

тані вертикальні шнеки, оснащені трьома датчиками, 

що розміщені у формі трикутника для оптимального 

розподілу навантаження. Товщина витка шнека змішу-

вача-кормороздавача Euromix становить 15 мм, що за-

безпечує його максимальну зносостійкість. Шнеки об-

ладнані ножами з асиметричними зубами для забезпе-

чення самоочищення [7]. Розмір подрібнення кормів 

можна змінювати регулюванням положення протиріза-

льних пластин вручну або за допомогою гідравлічної 

системи ЗПРК. 

Починаючи з 2000 р в Республіці Білорусь розпо-

чато випуск подрібнювача-змішувача-роздавача кор-

мів ИСРК-12 [24], який забезпечує приготування кор-

мових сумішей з 10 компонентів: рулонів довговолок-

нистого сіна, соломи, силосу, коренеплодів, комбіко-

рми і т.д. Основними робочими органами подрібню-

вача-змішувача-роздавача кормів є два шнеки з но-

жами, що обертаються протилежно. 

Доцільно згадати напівпричіпні кормозмішувачі з 

вертикальними робочими органами, що випускають 

фірми «Nutrifeed» та «BvL» (Німеччина). Фірма 

«Strautmann» (Німеччина) спеціально розробила новий 

напівпричіпний вертикальний кормозмішувач «Verti-

Mix 750», габаритні розміри якого (ширина - 2,14 м, 

висота - 2,35 м) дозволяють його використовувати в 

старих тваринницьких приміщеннях з вузькими і низь-

кими кормовими проїздами. 

Аналіз проспектів та літературних джерел пока-

зує, що на великих тваринницьких фермах Німеччини, 

перспективним є використання самохідних кормозмі-

шувачів. Це також підтверджує і аналіз ринку техніки 

для приготування і роздавання кормів. Так, останнім 

часом, обсяг реалізації самохідних кормозмішувачів в 

Німеччині досяг 10%, і вже намітилася стійка тенден-

ція до збільшення цієї частки. Самохідні змішувачі-ко-

рмозмішувачі виконують всі операції, які передбачені 

технологією приготування і роздавання повністю зба-

лансованих кормів. Вони випускаються як з вертика-

льно встановленим робочим органом, так і з горизон-

тальними змішувальними пристроями. 

Знайшли своє застосування самохідні вертикальні 

кормозмішувачі, самозавантаження яких здійснюється 

шляхом фрезерування корму з бурту. Їх випускають 

фірми «Tatoma» (Італія) ‒ модель MVS-18, «Fricke» 

(Німеччина), «Sеkо» (Італія) модель «Taureg VMS». 

Фрезерні робочі органи для самозавантаження застосо-

вуються і в конструкціях самохідних кормозмішувачів 

фірм «Marmix» і «Sgariboldi», але їх подрібнювально-

змішувальні пристрої виконані у вигляді горизонталь-

них 3-шнекових робочих органів і, відповідно, одного 

горизонтального шнекового вала [24]. 

Важливою складовою ефективного використання 

ЗПРК є дослідження робочих органів механізмів подрі-

бнення-змішування. Для розширення функціональних 

можливостей змішувачів-кормороздавачів в дисерта-

ційній роботі [3] обґрунтовано розміщення по зовніш-

ньому краю гвинтової лінії шнеків встановлення ножі 

різної форми, а для підвищення ефективності подріб-

нення грубих кормів на днищі або стінках бункера ‒ 

протирізів. Ножі можуть бути виготовлені у вигляді 

пластин з заточеною робочою гранню. Робочі грані но-

жів виконують прямолінійної або криволінійної форми 

із зубчатою насічкою або без неї. Ножі з прямоліній-

ним лезом прості у виготовленні, але ножі з криволі-

нійним лезом і зубчатою насічкою більш міцні і змен-

шують вірогідність попадання сторонніх предметів в 

зону подрібнення. Автор досліджень [3] зазначає, що 

вказані ножі ефективніше подрібнюють корми, а на їх 

привід при цьому витрачається менша потужність.  

Особливий інтерес представляють ножі, які вста-

новлені на шнеках змішувача-роздавача фірми 

«SEKO». Ножі зіркоподібної форми шарнірно закріп-

лені на гвинтовій лінії шнека і обертаються щодо осі 

кріплення під час роботи, тим самим досягається гви-
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сока якість подрібнення. Протирізи можуть бути вико-

нані у вигляді встановлених на стінці і днищі бункера 

молотків ( «Tatoma», Labrador фірми «Storti») або лез 

(Optimix фірми «Alfa Laval Agri»). Для ЗПРК з двома 

шнеками, в якості протирізу використовують встанов-

лену між робочими органами пластину з прорізами 

(Euromix II фірми «KUHN» і KD 612-2 фірми 

«Kverneland») або зубчасту гребінку (Samuray 3 фірми 

«Seko»). 

Зміна кута встановлення ножа змішувача-кормо-

роздавача може здійснюватись гайками, які фіксують 

його положення на шнеку [3]. Для отримання оптима-

льного результату при подрібненні та перемішуванні, 

в бункерах ЗПРК [3], як і в інших змішувачах-кормо-

роздавачах можуть бути встановлені протиріжучі пла-

стини з ручним або гідравлічним приводом. Зміна по-

ложення протиріжучих пластин в бункері здійсню-

ється в залежності від компонентів кормів. Їх наявність 

і можливість регулювання покращує процес подріб-

нення складових кормів і запобігає «прокручуванню» 

матеріалів, що подрібнюються та змішуються. Саме в 

інструкціях на експлуатацію вказується, що надійна 

робота ЗПРК забезпечується використанням в механі-

змах подрібнення - змішування ножів, які виготовле-

них зі сталі St 70 і багатошарових ножів, які можуть 

встановлюватися в три можливих положення.  

Важливим при виборі ЗПРК є можливість забезпе-

чення їх надійності при втраті працездатності. Аналіз 

багатьох інструкцій з експлуатації та обслуговування 

ЗПРК показує, що ножі шнека можуть бути заточені з 

використанням шліфувальної машини, але якісне від-

новлення ножів рекомендується проводити в умовах 

ремонтних майстерень обладнанням для заточування 

або шліфування [3, 17, 19]. Якщо ріжуча край ножа не 

надщерблена, то відновлення полягає в заточуванні по-

верхні ножа з допомогою шліфувального каменю неве-

ликої зернистості. Процес відновлення найкраще про-

водити за допомогою шліфувального каменю спеціаль-

ної форми забезпечуючи відповідний кут заточки. Під 

час заточування окремі фірми вказують на необхід-

ність інтенсивного охолодження ножа. Слід звернути 

увагу на те, що тільки в інструкції [14] рекомендується 

забезпечувати товщину ріжучої крайки і кут заточу-

вання ножів 9о механізму подрібнення-змішування 

ЗПРК. 

Аналіз технічних даних зарубіжних змішувачів-

кормороздавачів показав, що по місткості і габаритних 

розмірах основна гамма обладнання цілком може ви-

користовуватися на типових фермах нашої країни. Ра-

зом з тим, конструктивне виконання пристроїв для ви-

вантаження кормів не дозволяє застосовувати біль-

шість ЗПРК на наших фермах, оскільки вони призна-

чені для вивантаження кормової суміші на «кормовий 

стіл», який використовується замість годівниці на бі-

льшості зарубіжних ферм. Незважаючи на то, що прак-

тично всі ЗПРК обладнані регульованими за висотою 

вивантажувальними транспортерами, це все одно не 

дозволить забезпечити вивантаження кормових сумі-

шей в годівниці на наших фермах (висота годівниці - 

700 мм). Як показує аналіз, за кордоном, в основному, 

використовуються кормові столи, тому висоти видачі 

у роздавальників-змішувачів в межах 400 мм цілком 

достатньо. 

Одним із шляхів швидкого вирішення проблеми 

постачання вітчизняних товаровиробників тваринни-

цької продукції вказаною технікою є створення спіль-

них виробництв або випуск змішувачів-кормороздава-

чів за ліцензією провідних західних фірм, які вже ада-

птовані до наших умов [24]. Такий досвід є в Респуб-

ліці Білорусь, де підприємство «Запенергомаш» за лі-

цензією італійської фірми «Marmix» освоїло виробни-

цтво напівпричіпного кормозмішувача місткістю 12 

м3. Його змішувальний пристрій складається з двох 

шнеків з ножами, що обертаються назустріч один од-

ному, а електронна система зважування забезпечує 

приготування 10 різних рецептів корму з 10 компонен-

тів. В той же час, максимальна висота вивантаження 

кормової суміші не перевищує до 0,6 м, що обмежує 

сферу використання вказаної спільної розробки  кор-

мозмішувача лише тільки тваринницькими фермами, 

де застосовується «кормовий стіл» або ж на відгодіве-

льних майданчиках без годівниць. 

Слід зазначити, що в технологічному плані, пере-

раховані конструктивні зміни механізмів ЗПРК різних 

заводів-виробників забезпечують не лише скорочення 

часу приготування кормової суміші, але й оптимальне 

змішування компонентів корму та зберігання їх струк-

тури.  

З метою покращення та стимулювання розвитку 

тваринництва було прийнято понад десять різних нор-

мативно-правових актів, серед яких слід згадати Закон 

України «Про племінну справу у тваринництві», пос-

танову Кабінету Міністрів України «Про затвердження 

Порядку використання коштів, передбачених у держа-

вному бюджеті для розвитку тваринництва», націона-

льний проект «Відроджене скотарство» тощо. Разом з 

тим, складність і гострота ситуації в молочній галузі 

вимагає подальшого пошуку шляхів активізації іннова-

ційних процесів. Серед основних напрямків активізації 

інноваційних процесів є наступні: нарощування пого-

лів’я ВРХ, його продуктивності та валових обсягів ви-

робництва;  технічне та технологічне переоснащення 

галузі; формування організаційно-економічних, техно-

логічних та нормативно-правових засад його впрова-

дження; забезпечення кормової бази; науковий супро-

від реалізації проектів. 

В останні десятиліття в Україні і країнах ближ-

нього зарубіжжя в науково-практичних дослідження 

визначилися наступні напрями робіт для забезпечення 

ефективності використання сучасних ЗПРК: 

- теоретичні дослідження процесів подрібнення, 

змішування, дозування і транспортування кормів [4, 

10, 11, 31]; 

- технологічні та технічні передумови приготу-

вання кормів та використання ЗПРК [27, 29, 31]; 

- теоретичні дослідження оцінки та забезпечення 

надійності ЗПРК як складних технічних систем «Лю-

дина-Машин», «Людина-Машина-Середовище» [1, 2, 

22]; 

- науково-практичні дослідження класифікації та 

підвищення довговічності робочих органів ЗПРК [3, 

20]; 

- дослідження споживчих якостей та оцінка 

впливу існуючих елементів дизайну ЗПРК на забезпе-

чення якості кормових сумішей [21, 28]. 
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Висновки 

 

1. Поряд з представленими важливими напря-

мами, ще недостатньо досліджень, які були б направ-

лені на вирішення комплексної проблеми забезпечення 

надійності машин на протязі всіх життєвих циклів, 

включаючи проектування, виготовлення, експлуата-

ція, технічне обслуговування, ремонт, зберігання, ути-

лізація, які обумовлені недосконалістю складових 

«людина-оператор» та «машина». 

2. Таким чином, нами уточнено стан надходження 

машин і механізмів для приготування кормів для моло-

чного скотарства України за останні п’ять років. Ціка-

вими і важливими в цьому напрямку могли б бути до-

слідження, які направлені на забезпечення надійності 

машин і механізмів для приготування кормів та покра-

щення діяльності підприємств технічного сервісу для 

їх обслуговування. 

3. Пріоритетним напрямом залишається ство-

рення і впровадження у виробництво багатофункціона-

льних високопродуктивних комплексів машин і облад-

нання. 

4. Переорієнтація галузі сільськогосподарського 

машинобудування на використання техніки четвертого 

покоління – мультиопераційної, енерго- та ресурсоо-

щадної, що дозволяло б забезпечити збереження та від-

родження біологічної та екологічної рівновагу в при-

роді. 

5. Використання бортових комп’ютерів з відпові-

дними програмним забезпеченням для контролю за ро-

ботою усіх систем машин, що дозволяло б підтриму-

вати високі техніко-технологічні показники при їх екс-

плуатації згідно із зоотехнічними та агротехнічними 

вимогами. 

6. Використання багаторічного досвіду провідних 

іноземних виробників сільськогосподарської техніки у 

забезпеченні надійності машин та обладнання, форму-

вання системи якісного сервісного обслуговування. 
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НАДЕЖНОСТЬ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ТЕХ-

НИКИ В СИСТЕМЕ ИННОВАЦИОННЫХ ПРОЦЕС-

СОВ ИЗ ОПЫТА ЗАРУБЕЖНЫХ КОМПАНИЙ 

А. В. Новицкий, А. А. Банный 

Аннотация. Процессы глобализации осуществ-

ляют значительное влияние на рынок сельскохозяй-

ственной техники. Товаропроизводители аграрной 

продукции, сырья и продовольствия формируют си-

стему специфического потребительского спроса, удо-

влетворить который производители машиностроитель-

ной отрасли могут лишь на основе научно-практиче-

ских подходов и исследований. Рынок сельскохозяй-

ственной техники в Украине считается одним из пер-

спективных в мире. Потенциал роста спроса на сель-

скохозяйственные машины и оборудование для живот-

новодства очень высок. Это привлекает в Украину 

большое количество иностранных производителей. В 

последние десятилетия компании CLAAS, John Deere 

и CNH являются лидерами на украинском рынке сель-

скохозяйственной техники. 

Целью статьи является повышение надежности 

сельскохозяйственной техники в системе инновацион-

ных процессов. Перспективным для обеспечения эф-

фективности животноводства является использование 

техники четвертого поколения ‒ многооперационной, 

энерго- и ресурсосберегающей. При сокращении про-

изводства и продажи отечественной сельскохозяй-

ственной техники интенсивно растет импорт зарубеж-

ных аналогов машин и оборудования для приготовле-

ния и раздачи кормов. Основой исследований является 

использование современных тенденций развития веду-

щих мировых производителей машин и технологиче-

ских комплексов. В последние десятилетия в животно-

водстве все большее распространение получают сред-

ства для приготовления и раздачи кормов. Указанные 

средства сочетают операции измельчения, смешива-

ния, транспортировки и дозированной раздачи кормов. 

Эти машины характеризуются простотой конструкции, 

мобильностью, экономичностью. Для обеспечения эф-

фективности и надежности использования современ-

ных машин требуют дальнейшего развития теоретиче-

ские исследования оценки и обеспечения надежности 

машин, изучение влияния человека-оператора как со-

ставляющей сложной технической системы. Важны 

исследования классификации и повышения долговеч-

ности рабочих органов, формирование системы каче-

ственного сервисного обслуживания. 

Ключевые слова: надежность, система, машина, 

техника, инновационные процессы, средство для при-

готовления и раздачи кормов. 
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RELIABILITY OF AGRICULTURAL MACHINERY  

IN SYSTEM OF INNOVATION PROCESSES FROM 

EXPERIENCE OF FOREIGN COMPANIES 

A. V. Novytskyi, O. O. Bannyi 

Abstract. The processes of globalization have a sig-

nificant impact on the market of agricultural machinery. 

Producers of agrarian products, raw materials and food-

stuffs form a system of specific consumer demand, which 

can be met by producers of machine-building industry only 

on the basis of scientific and practical approaches and re-

search. The market of agricultural machinery in Ukraine is 

considered one of the most promising in the world. The po-

tential for increased demand for agricultural machinery and 

equipment for animal husbandry is very high. This attracts 

a large number of foreign producers to Ukraine. In recent 

decades, CLAAS, John Deere and CNH have been leaders 

in the Ukrainian agricultural machinery market. 

The aim of the article is to increase the reliability of 

agricultural machinery in the system of innovative pro-

cesses. Perspective for maintenance of efficiency of animal 

industries is use of technics of the fourth generation - mul-

tioperable, power- and resource-saving. At reduction of 

manufacture and sale of domestic agricultural machinery 

import of foreign analogues of machines and the equipment 

for preparation and distribution of forages grows inten-

sively. The basis of research is the use of modern trends in 

the development of the world's leading manufacturers of 

machinery and technological complexes. In the last dec-

ades in animal husbandry means for preparation and distri-

bution of forages have become more and more widespread. 

These means combine the operations of crushing, mixing, 

transporting and dosed distribution of forages. These ma-

chines are characterized by simplicity of construction, mo-

bility and economy. For maintenance of efficiency and re-

liability of use of modern machines the theoretical re-

searches of an estimation and maintenance of reliability of 

machines, studying of influence of the person-operator as 

a component of difficult technical system demand the fur-

ther development. The important researches of classifica-

tion and increase of durability of working bodies, for-

mation of system of qualitative service are. 

Key words: reliability, system, machine, technique, 

innovative processes, means for preparation and distribu-

tion of feeds. 

 

А. В. Новицький ORCID 0000-0001-7789-8531. 

О. О. Банний ORCID 0000-0003-0505-166X. 

 

 

 

http://orcid.org/0000-0003-0505-166X

